

PROCES – VERBAL nr. 1/2020
al ședinței de constituire a Consiliului Regional pentru Dezvoltare Nord

Mun. Bălți

21.01.2020

Prezidează: **Dorin ANDROS**, Secretar de Stat, MADRM

Total membri ai CRD Nord: 47 persoane

Din ei prezenți: **43 persoane**

Absenți: 4 persoane

Alți participanți 25 persoane

În total prezenți: **67 persoane**

Invitați: **Alla Pilipețcaia**, deputată în Parlamentul Republicii Moldova,
Petru Veverița, șef Unitate consiliere politici în dezvoltare regională, GIZ Moldova
Igor Malai, șeful Direcției politici de dezvoltare regională a MADRM

Mass media: TV Prim, Radio Moldova, NordNews.md

ORDINEA DE ZI:

1. Prezentarea politicii dezvoltării regionale și rolul Consiliului Regional pentru Dezvoltare Nord în procesul decizional.
2. Alegerea președintelui CRD Nord.
3. Alegerea vicepreședintelui CRD Nord.
4. Desemnarea reprezentantului sectorului privat în cadrul CNCDR.
5. Audierea Raportului de implementare al Strategiei de Dezvoltare Regională Nord și activității ADR Nord în anul 2019.
6. Aprobarea Planului de implementare a Strategiei de Dezvoltare Regională Nord și activității operaționale a Agenției de Dezvoltare Nord pentru anul 2020.
7. Prezentarea proiectului „Modernizarea Serviciilor Publice Locale”.

DELIBERĂRI CONFORM AGENDEI

Ședința a fost prezidată și deschisă de către dl **Dorin Andros**, Secretar de Stat, care i-a felicitat pe noii membri ai CRD Nord și a precizat că MADRM și ADR Nord încurajează implicarea tuturor membrilor Consiliului în procesul de realizare a politicii de dezvoltare regională. Oficialul a anunțat că ședința de astăzi este deliberativă, cu prezența a 43 membri din 47, și a prezentat ordinea de zi, care a fost votată unanim.

Subiectul 1. Cu privire la politica dezvoltării regionale și rolul CRD în procesul decizional

La primul subiect din cadrul ordinii de zi s-a referit dna **Maria Prisacari**, care i-a informat pe membrii CRD Nord despre principiile generale ale dezvoltării regionale. De asemenea, noua componentă a Consiliului a fost familiarizată cu rolul, atribuțiile și modul de funcționare a CRD Nord în realizarea obiectivelor politicii naționale și regionale în domeniul dezvoltării regionale. Dl Dorin Andros a mulțumit pentru prezentare și le-a propus membrilor CRD Nord să adreseze întrebări. Întrebări nu au parvenit.

S-a propus să fie pusă la vot decizia 1 din 21 ianuarie 2020 *Cu privire la politica dezvoltării regionale și rolul CRD în procesul decizional.*

S-a votat:

PRO – 43

CONTRA – 0

ABȚINUT – 0

S-a decis: Se ia act de informația cu privire la politica dezvoltării regionale și rolul CRD în procesul decizional.

Subiectul 2. Cu privire la desemnarea Președintelui CRD Nord

În conformitate cu pct. 11 și pct. 14 din Regulamentul-cadru al Consiliului Regional pentru Dezvoltare, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului a propus, în calitate de președinte al CDR Nord, candidatura dlui **Vasile Secrieru**, Președintele raionului Râșcani.

La rândul său, dl Vasile Secrieru i-a salutat pe toți membrii Consiliului și a exprimat grațitudine Ministerului pentru încrederea acordată în calitate de Președinte al CRD Nord.

S-a propus să fie pusă la vot decizia 2 din 21 ianuarie 2020 *Cu privire la desemnarea președintelui Consiliului Regional pentru Dezvoltare Nord.*

S-a votat:

PRO – 42

CONTRA – 0

ABȚINUT – 1

S-a decis:

1. Se desemnează în funcția de Președinte al CRD Nord dl Vasile Secrieru.
2. Prezenta decizie intră în vigoare la data adoptării – 21 ianuarie 2020.

La rândul său, dl Dorin Andros, Secretar de Stat, i-a urat succes noului Președinte al CRD Nord, menționând că MADRM și ADR Nord sunt deschise spre colaborare în dezvoltarea și promovarea politicii de dezvoltare regională și atragerea investitorilor străini în RND.

Subiectul 3. Cu privire la desemnarea Vicepreședintelui CRD Nord

Dl Vasile Secrieru, noul Președinte al CRD Nord, a propus în calitate de vicepreședinte al CRD Nord candidatura dlui Vitalii Lupașco, președintele raionului Briceni, care, la rândul său, a prezentat o scurtă informație despre activitatea sa. Alte candidaturi nu au parvenit. Astfel, a fost supusă votului candidatura dl Vitalii Lupașco pentru funcția de vicepreședinte CRD Nord.

S-a propus să fie pusă la vot decizia 3 din 21 ianuarie 2020 *Cu privire la desemnarea Vicepreședintelui Consiliului Regional pentru Dezvoltare Nord.*

S-a votat:

PRO – 42

CONTRA – 0

ABȚINUT – 1

S-a decis:

1. Se desemnează în funcția de Vicepreședinte al CRD Nord dl Vitalii Lupașco.
2. Prezenta decizie intră în vigoare la data adoptării – 21 ianuarie 2020.

Subiectul 4. Cu privire la desemnarea reprezentantului sectorului privat în cadrul CNCDR

Pentru a familiariza membrii CRD Nord despre rolul și atribuțiile Consiliul Național de Coordonare Dezvoltării Regionale (CNCDR), dl Dorin Andros, Secretar de Stat, a prezentat succint care sunt nivelurile de management ale dezvoltării regionale, astfel îndemnându-i pe membrii Consiliului să fie activi și să înainteze candidaturi ale reprezentanților sectorului privat care să reprezinte regiunea la nivel național în cadrul CNCDR.

Dl Octavii Ivanov, președintele A.O. „Crio-Inform” din s. Criva, r. Briceni, a propus candidatura dlui Igor Lesnic, director al G.Ț. „Lesnic Igor” din s. Grimăncăuți, r. Briceni.

Dl Dumitru Iațuc, primarul com. Balatina, r. Glodeni, a înaintat candidatura dnei Ecaterina Fiodoraș, directoarea Cooperativei Agricole de Producție „La Fontan”, or. Glodeni.

Iar dna Angela Crucichevici, președintele A.O. a Femeilor din or. Ocnița „Iunona”, a menționat că are încrederea că dl Ivan Cațur, directorul I.I. „Unire-Cațur” din or. Ocnița, r. Ocnița, are capacități de a reprezenta regiunea în cadrul CNCDR.

Dl Serghei Cetulean, primarul com. Parcani, r. Soroaca, a propus candidatura dnei Liliana Babără, managera IP „Incubatorul de Afaceri Soroaca” (IAS) din or. Soroaca, doctor în economie.

Președintele CRD Nord a propus ca fiecare candidat în parte să prezinte o scurtă informație despre activitatea sa, iar ulterior să fie supus votului.

După cum au fost înaintate candidaturile, primul s-a prezentat dl Igor Lesnic, absolvent al Universității Agrare din RM, care a menționat că are o experiență de 10 ani în domeniul economic.

Dna Fiodoraș Ecaterina a mulțumit colegilor pentru încrederea pe care au manifestat-o înaintând candidatura sa, dar și-a retras candidatura în favoarea dnei Liliana Babără, reprezentanta r. Soroca.

Dl Ivan Cațur a informat că are studii economice și experiență în gestionarea afacerilor de peste 10 ani. Dl Cațur i-a îndemnat pe membrii CDR Nord să susțină candidatura sa.

Dna Liliana Babără a menționat că activează în cadrul IAS de 10 ani, iar instituția pe care o conduce are ca scop dezvoltarea și promovarea businessului. Dna Liliana Babără a informat că, pe parcursul celor 10 ani de activitate, la IAS au fost dezvoltate peste 50 de idei de afaceri, care ulterior s-au transformat în afaceri prospere în r. Soroca. În final, dna Babără a manifestat încrederea că fiecare va alege candidatul potrivit cu inima.

După prezentările candidaților, a fost pusă la vot fiecare candidatură, rezultatele fiind următoarele:

- dl Igor Lesnic, reprezentantul r. Briceni – 6 voturi;
- dl Ivan Cațur, reprezentantul r. Ocnița – 11 voturi;
- dna Liliana Babără, reprezentanta r. Soroca – 21 voturi.

După numărarea voturilor, dna Liliana Babără, managera IAS, a fost desemnată în cadrul CNCDR din partea sectorului privat din RDN.

S-a propus să fie pusă la vot decizia 4 din 21 ianuarie 2020 *Cu privire la desemnarea reprezentantului sectorului privat în cadrul Consiliului Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale.*

S-a votat:

PRO – 42

CONTRA – 0

ABȚINUT – 1

S-a decis:

1. Se desemnează dna Liliana Babără în calitate de reprezentant al sectorului privat delegat din partea CRD Nord în cadrul CNCDR.
2. Prezenta decizie intră în vigoare la data adoptării – 21 ianuarie 2020.

Subiectul 5. Cu privire la audierea Raportului de implementare a Strategiei de Dezvoltare Regională (SDR) Nord și activității ADR Nord în anul 2019

Dl Constantin Bândiu, directorul interimar al ADR Nord, a adus la cunoștința membrilor CRD Nord informații despre realizările ADR Nord în anul 2019, raportând cele mai importante rezultate obținute de specialiștii Agenției în activități de implementare a proiectelor de

dezvoltare regională, programare regională și cooperare externă, organizare evenimente, promovarea regiunii, schimb de experiență etc.

În raportul prezentat s-a menționat că, în 2019, ADR Nord a realizat proiecte de dezvoltare regională și a organizat evenimente al căror principal obiectiv a fost implementarea politicii de dezvoltare regională și atragerea investitorilor străini în regiune. Anul trecut, valoarea totală a investițiilor în Regiunea de Dezvoltare Nord se cifrează la 52,97 milioane lei, din care 28,9 milioane lei valorificați din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională (FNDR) și 24,07 milioane lei atrași din surse externe (prezentarea se anexează).

S-a propus să fie pusă la vot decizia 5 din 21 ianuarie 2020 *Cu privire la audierea Raportului de implementare a SDR Nord și activității ADR Nord în anul 2019.*

S-a votat:

PRO – 41

CONTRA – 0

ABȚINUT – 2

S-a decis:

1. Se ia act de audierea Raportului de implementare a SDR Nord și activității ADR Nord în anul 2019, anexa nr. 1, parte componentă a prezentei decizii.
2. Se atribuie ADR Nord responsabilitatea de a remite Raportul în adresa MADRM.

Subiectul 6. Cu privire la aprobarea Planului de implementare a SDR Nord și activității operaționale a ADR Nord pentru anul 2020

În cadrul primei ședințe a noii componente a CRD Nord, dna Maria Prisacari, șefa SPRCE a ADR Nord, a trecut în revistă cele mai importante realizări obținute în procesul de implementare a politicii de dezvoltare regională în RDN și a prezentat Planul de implementare a SDR Nord și activitățile operaționale ale ADR Nord pentru anul 2020.

Totodată, membrii CRD Nord au fost informați că, în anul 2020, ADR Nord va implementa 15 proiecte: 9 proiecte finanțate din FNDR și 6 proiecte din fondurile Uniunii Europene. De asemenea, ADR Nord mai planifică să organizeze a VI-a ediție a Zilelor Regiunii de Dezvoltare Nord și alte activități menite să contribuie la implementarea și promovarea politicii de dezvoltare regională (toată informația prezentată în anexă).

S-a propus să fie pusă la vot decizia 6 din 21 ianuarie 2020 *Cu privire la aprobarea Planului de implementare a SDR Nord și activității operaționale a ADR Nord pentru anul 2020.*

S-a votat:

PRO – 42

CONTRA – 0

ABȚINUT – 1

S-a decis:

1. Se aprobă Planul de implementare a SDR Nord 2016-2020 pentru anul 2020, conform anexei nr. 1, parte componentă a prezentei decizii.

2. Se atribuie Agenției responsabilitatea de a remite Planul de implementare a SDR Nord 2016-2020 pentru anul 2020 în adresa MADRM.
3. CRD Nord, ADR Nord, APL I și II, mediul de afaceri și societatea civilă din RDN vor contribui la implementarea Planului SDR Nord 2016-2020 în anul 2020.
4. ADR Nord va monitoriza și evalua implementarea SDR Nord în anul 2020 și va raporta CRD Nord bianual despre gradul de implementare a Planului.

Subiectul 7. Cu privire la proiectul „Modernizarea Serviciilor Publice Locale”.

La finalul evenimentului, dl **Petru Veverița**, șeful Unității consiliere politici în dezvoltare regională în cadrul GIZ Moldova, a prezentat noilor membri ai CRD Nord informația despre asistența acordată de proiectul „Modernizarea Serviciilor Publice Locale în Republica Moldova” în procesul de implementare a politicii de dezvoltare regională în Republica Moldova. Totodată, dl Petru Veverița a menționat că la următoarea ședință a CRD Nord va fi desemnat un membru al Consiliului în cadrul Comitetului Director al programului „Abilitarea cetățenilor în Republica Moldova”.

S-a propus să fie pusă la vot decizia 7 din 21 ianuarie 2020 *Cu privire la proiectul „Modernizarea Serviciilor Publice Locale în Republica Moldova”.*

S-a votat:

PRO – 43

CONTRA – 0

ABȚINUT – 0

S-a decis: 1. Se ia act de informația cu privire la proiectul „Modernizarea Serviciilor Publice Locale în Republica Moldova”

Concluzii, întrebări, răspunsuri

La finalul ședinței, dl Vasile Secrieru, Președintele CRD Nord, a mulțumit tuturor membrilor pentru participare și activitate productivă.

Președintele CRD Nord

Vasile SECRIERU

Secretarul CRD Nord

Constantin BÂNDIU